

## DESDE EL ESCAÑO

# Impresiones parlamentarias

No puede quejarse el Gobierno de tropezar con obstáculos para la aprobación de los Presupuestos. Hasta ahora, en el curso de sesiones, donde ya están aprobadas las Obligaciones generales y la Presidencia, no se observan embarras ni lentitudes. La lentitud es en la Comisión, y casi exclusivamente debida a la profusión de las intervenciones de los propios diputados ministeriales. Esto, pues, marcha como sobre ruedas. Veremos si luego se fuerza el carro.

Teniendo las cosas como van, ni siquiera tendría el Gobierno necesidad de apelar a las sesiones dobles. Si se da cuenta del ambiente, a buen seguro que no intentará poner en práctica tal propósito, porque nos hallamos en uno de esos momentos de latitud, de indolencia, de desgana, en que nadie siente deseos de pelea.

El Presupuesto es un calco de los anteriores, con los mismos defectos, sin un atisbo de mejora, sin un indicio de emienda. Es la gran lista civil de una inmensa burocracia, tan insaciable como improductiva, que se come cada año una provincia española.

Alguien tendrá que desmontar este colosal tinglado de podredumbre, este alcázar de la mendicidad, donde buscan apacando todas las inutilidades y todas las ociosidades. Podrá haber excepciones individuales. Colectivas no puede hacerse ninguna. Son lo mismo los clérigos, que los ingenieros, que los diplomáticos, que los estadísticos... Todos, todos iguales.

Vayan ejemplos. En la diplomacia se ha inventado la categoría de embajadores disponibles. Cuando se quiere colocar a un diplomático inepto y vano se le da una Embajada, y al que cesa, para que no grite, se le conceden dos tercios del sueldo para toda la vida. Algunos hay que resultarían así más baratos. El de París, por ejemplo, después de invertir cinco millones en comprar un palacio para Embajada—desdeñando otro inmueble que un filántropo ofrecía gratuitamente—,

además de tapices de la real fábrica, otro millón de pesetas para muebles, «con objeto—son palabras suyas—de que la nueva instalación responda a la expectativa despertada en París». Como si se tratara de un salón de varietés.

Otra categoría nueva: la de obispos dimisionarios. Al de Oviedo, por incapacidad o por lo que sea, se le dimite, y como aquella diócesis es tan mezquina, tan pobre, que no deja al prelado un ochavo, se le asignan 10.000 pesetas de congrua.

Aun hay más en el alto clero. Hasta ahora, venía siendo patriarca de las Indias el cardenal de Toledo, y como sus haberes en calidad de primado eran superiores a los de patriarca, no cobraba éstos. Para que no se pierda ese montón de miles de pesetas, el capricho regio hace patriarca de las Indias al obispo de Sión, y éste, en adelante, podrá percibir, sobre sus emolumentos, los de obispo de los miles de pesetas que supone la diferencia entre las dos retribuciones concordadas. Hemos perdido las Indias, pero tenemos necesidad de conservar al patriarca, y de pagarlo.

Más ejemplos. En las secretarías de las Salas tercera y cuarta del Tribunal Supremo hay treinta y tantos auxiliares, hijos de buenas familias, que no les da la gana—hacen bien los pobres—ir a trabajar, por lo cual no pueden notificarse las sentencias.

En el ministerio de Gracia y Justicia precisa dotar a varias dependencias de mecanógrafas, porque no hay escribientes. En la última reforma se les elevó a todos el sueldo y se les dió categoría de jefes. ¡Y como todos son jefes, se niegan a escribir!

Así, mil casos. ¿Tiene derecho la subsistir un Estado que consiente, ampara y fomenta semejantes desatinos?

Contásten por mí los pocos españoles que no vivan a costa del Estado.

Indalecio PRIETO

## LA ACCION CIVIL EN AFRICA

Es lamentable, pero muy lamentable, lo que está ocurriendo con eso de Marruecos. Todos están convencidos ya de que si empresa que hay que abandonar, pura y simplemente abandonarla. Pero ¿cómo confesarlo? Los políticos dinásticos, los del régimen, y que aspiran a turnar bajo él en el gobierno, no pueden confesarlo, porque saben que ello es un empuje diestático, que es el presunto desquite de lo de 1898, y que el reino se sentiría derrotado si tuviese que retirarse de la empresa marroquí, que con tanto ahínco tomó. ¡Y sin lograr el protectorado sobre Tánger!

Los políticos dinásticos, los que aspiran a turnar en el gobierno bajo este régimen—y aun alguno que se presenta como antidinástico—, saben que la nación no quiere guerra en Marruecos—ni protectorado—, pero la quiere el reino. Y para salir del paso proclaman, sí, la continuación de la guerra, pero condicionándola de tal modo que equivalga a ninguna. Tal es decir que no se haga crónica, sin darnos la medida de la cronicidad, o que no debe continuar la guerra si no ha de llegar España—el reino—a tomar Tánger bajo su «zona de influencia»—es el término o camelo diplomático—, u otra salida por el estilo.

Es que no se sabe cómo sacar al reino, o mejor al régimen, del berengal en que se ha metido; no se sabe cómo confesar su derrota. La derrota de aquella acción que empezó en vísperas de Santiago Matamoros del año pasado, cuando se le hizo avanzar al desgraciado general F. Silvestre. ¡Y qué los hombres! Así se hacen las cosas!

Y luego viene lo de la acción civil y el protectorado, que es obra marlingala, porque nadie sabe en qué van a consistir. ¿Acción civil? Desde luego, cabe una acción civil, o si se quiere civilización, no ya en Marruecos, sino en cualquier otro país independiente de España. Y en España, misma. Porque ¿hace falta una acción civil aquí, en España misma?

Hay un África, que podemos llamar española, que no es precisamente Marruecos. Nos referimos a Argelia, donde viven, sudan, trabajan y se afanan miles de españoles, de los que no parece que se acuerda mucho España. Por lo menos no sabemos que haga nada por que no se desespañolicen. ¿Se ha preocupado España, entre otras cosas, de fundar o ayudar a que se funden escuelas españolas para nuestra colonia argelina?

Cuando oímos decir que si España abandona su obra en Marruecos los franceses ocuparán todo está y lo afrancesarán, pensamos que están afrancesando en Argelia a miles de españoles. Y es que las colonias no suelen ser de los pueblos que envían a ellas brazos, sino de los que en ellas colocan capitales. Es la colocación de capitales y no la emigración de hombres lo que hace el colonaje. Y España no va a poder proteger en Marruecos,

no ya a los moros, mas ni a los españoles que van allí como braceros.

¡Protectorado! Mejor haría España en proteger a los braceros españoles que trabajan fuera de ella y no empeñarse en proteger a moros que hayan de trabajar en minas de patronos españoles. Pero el braco español sabe que no está mejor protegido donde trabaja bajo el pabellón del reino de España. ¡O es que los españoles hoy establecidos en Tánger, por ejemplo, habían de estar mejor que están el día en que Tánger quedara en la zona de influencia española? Es muy dudoso.

Nadie sabe en qué va a consistir esa acción civil ni nadie ha pensado seriamente en ella. El reino de España no ha pensado más que en colocar un número de jefes y oficiales en Marruecos, en lugar de la conquista. Y ahora no sabe cómo salir del mal paso en que se metió a favor de la confusión de la gran guerra de las naciones y cuando creía en el triunfo final de las armas de los imperios centreales. Que de aquí arranque todo, ¡si el ex káiser Guillermo pudiera hablar!

El fracaso de nuestra acción militar, conquistadora, en Marruecos es, en gran parte, una consecuencia de la derrota de los tudescos, del fracaso del gran comandante de Agadir. ¿Se acuerdan ustedes de lo de Agadir?

Y hoy hay que abandonar lo de Marruecos y no enterarse más en lo del protectorado sobre Tánger. Lo exigen los más altos intereses nacionales, lo exige la civilización española. Porque esa empresa está entorpeciendo la obra de la civilización española, de nuestra civilidad; está entorpeciendo el curso desembarazado de nuestras hinchas civiles. Es esa empresa bélica la que impide que la nación española siga su camino constitucional. Y menos mal si en este avispero va a hundirse este régimen habéburgiano más que borbónico.

Miguel de UNAMUNO

## Congreso de Cooperativistas

### LA CRISIS ECONOMICA Y EL MOVIMIENTO COOPERATISTA

PARIS, 1.—Abierta la tercera sesión continuó el debate sobre la crisis económica y su repercusión en las Cooperativas con el discurso del delegado, Royer, de París, que no obstante su afirmación de ser comunista sostiene ideas que firmaría el más conservador de los burgueses.

El ponente, Gaston Lévi, que le sigue en el uso de la palabra, después de subrayar las incoherencias de su contrincante, combate el nacionalismo económico, y exclama:

«La cooperación debe luchar para que a estos errores sustituya un estado de cosas más racional, intensificando en el seno de la Alianza internacional de Co-

operativas el restablecimiento de relaciones internacionales entre Cooperativas sobre todos los dominios: morales, comerciales y bancarios, influenciando así por su parte otros organismos internacionales. La cooperación debe reclamar estadísticas internacionales y un despacho internacional para la distribución de comestibles; determinar los precios y reivindicar una representación en todos los organismos existentes o conferencias que se celebren en relación con la crisis económica.»

Termina su discurso condenando la obra negativa de los moscoviteros, y hace votos por la prosperidad de la Alianza Cooperativa Internacional.

La ponencia es aprobada por 4.291 votos, y 236 en contra.

### OTRAS PONENCIAS

Sobre el establecimiento de Colonias escolares para los hijos de los cooperadores y Colonias de vacaciones para los cooperadores mismos;

Sobre la creación de un organismo nacional en combinación con el Almacén al por mayor para centralizar la publicidad comercial de las Cooperativas y condiciones de tarifas;

Sobre la penetración por parte de los consumidores en los Comités o Consejos existentes o que puedan constituirse para la gestión de los servicios públicos y monopolios, aunque estén arrendados.

Todas estas ponencias fueron aprobadas sin gran debate y por una gran mayoría de votos.

La elección del Comité Central dió lugar a algunas maniobras por parte de los moscoviteros, que querían introducir uno de los suyos en la lista de la mayoría en oposición a Henri Sellier, un comunista muy especial que figuraba como candidato. Al votar, la oposición de los moscoviteros quedó reducida a una decena de votos.—C.

### CREACION DE UN BANCO COOPERATIVO

PARIS, 1.—Continuando el examen del orden del día los congresistas cooperadores discutieron y aprobaron una resolución en favor de los seguros sociales obligatorios, como reivindicando las Cooperativas desde hace años.

Charles Gide presentó luego un estudio interesante de la enseñanza cooperativista en las escuelas superiores, secundarias y primarias. Las conclusiones del ponente fueron aprobadas por unanimidad, decidiendo dar una mayor extensión a la escuela cooperativista que sostiene la Federación.

La última cuestión era tratar del Almacén al por mayor, para lo cual el Congreso se constituye en asamblea privada.

El desarrollo considerable que ha tomado este organismo, así como lo demuestran las cifras publicadas anteriormente en EL SOCIALISTA, obliga a hacer por secciones todos sus servicios, a fin de conservar la buena administración. De ahí la necesidad de crear un Banco Cooperativo. Se decidió así, habiéndose ya suscrito con millones de capital. La importancia que tiene la constitución de este nuevo organismo es tal, que su influencia se hará sentir favorablemente dentro del movimiento cooperativo.—C.

### Mifistacón de paz internacional organizad por la Liga de los Derechos de Hombre

PARIS, 2.—Las concepciones de libertad y justicia que simbolizan toda la actuación de la Liga de los Derechos del Hombre han tenido repercusión en varios países, constituyéndose en poco tiempo organizaciones idénticas, que se quieren federar internacionalmente. Con este fin, la Liga francesa convocó a un Congreso constituyente, y asistimos a un grandioso mitin internacional en favor de la paz, como preámbulo del Congreso.

En pleno barrio Latino, donde tanto abunda el elemento reaccionariamente nacionalista, se celebró el mitin contra la guerra. Y no es poco decir.

Desde que el venerable profesor y presidente de la Liga francesa Ferdinand Buisson apareció en el escenario, una docena de estudiantes realistas intentaron sabotear la reunión con interrupciones de mal tono. ¡Mala la hubieron! Rápidamente agotada la paciencia de los espectadores, los secuestrados de la reacción fueron sacados violentamente del local. El mitin pudo continuar en medio del mayor orden.

Rodeando al presidente, tomaron asiento en el escenario los delegados del exterior y varios miembros significados de la Liga francesa, algunos de ellos socialistas, como Renaudet, Corcos, Restre, Vitor Basch, Germaud, Moutet, etc.

El primer orador fué el eminente profesor de Historia, Aulard, miembro de la Liga francesa; quien distinguió a la Francia que sigue la tradición de la Revolución y a la Francia gubernamental y de la gran guerra, que revista un carácter profundamente retrógrado. Terminó el ilustre orador abogando por que Alemania y Rusia sean admitidas en la Sociedad de Naciones como garantía de la paz universal.

A continuación hacen uso de la palabra los delegados de las Ligas del exterior. Fabra Ribas, en representación de la Liga portuguesa, lo hizo en primer término.

Nuestro compañero, con la sinceridad y nobleza de ideales que le caracterizan,

informó del estado de ánimo portugués, cuyos elementos demócratas desean vivir y colaborar fraternalmente con los organismos afines de los demás países. Y como un rayo de luz transparente de progreso y civilización, nuestro amigo lanzó la gran idea de atracción de las Repúblicas latinas, oponiendo a la doctrina de Monroe, «América para los americanos», la doctrina sublime de «El universo para la Humanidad».

Habló luego el señor Barcia, en francés, representando a la Liga española.

Hizo resaltar que del mismo modo que hay dos Francias, hay dos Españas, y nosotros—dijo—estamos frente a la España que significa reacción, y somos patriotas de la España que se incorpora a la vida internacional para defender la causa de la Humanidad.

A continuación hablaron los delegados Lauge, de Noruega; Minor, de Rusia; Nacos, de Grecia; la señorita Tchong, de China; Kinzinsky y la señorita Zierken, de Alemania, y los representantes de Bulgaria y Armenia.

Todas las representaciones fueron muy aplaudidas, sobre todo los delegados de Alemania, que por la tensión existente entre su país y Francia, su asistencia a ese mitin por la paz adquiría un valor considerable.

No menos característica fué la nota sobresaliente del discurso del señor Marc Saugnier, diputado cristiano, cuyos sentimientos religiosos le elevaron a pronunciar un discurso fogoso en favor de la paz y contra todas las fuerzas de reacción. El señor Marc Saugnier no conoce a los falsos católicos de España, únicos en el mundo para practicar la violencia y cultivar el espíritu de guerra.

Victor Basch terminó los discursos saludando el acontecimiento histórico de la constitución de la Liga internacional de los Derechos del Hombre.

La salida se efectuó sin incidentes. Los realistas no quisieron reincidir en su provocación, pagada con creces.

Han comenzado las tareas del Congreso internacional, y de sus trabajos informaremos a los lectores de EL SOCIALISTA.—C.

operativas el restablecimiento de relaciones internacionales entre Cooperativas sobre todos los dominios: morales, comerciales y bancarios, influenciando así por su parte otros organismos internacionales. La cooperación debe reclamar estadísticas internacionales y un despacho internacional para la distribución de comestibles; determinar los precios y reivindicar una representación en todos los organismos existentes o conferencias que se celebren en relación con la crisis económica.»

Termina su discurso condenando la obra negativa de los moscoviteros, y hace votos por la prosperidad de la Alianza Cooperativa Internacional.

La ponencia es aprobada por 4.291 votos, y 236 en contra.

Sobre el establecimiento de Colonias escolares para los hijos de los cooperadores y Colonias de vacaciones para los cooperadores mismos;

Sobre la creación de un organismo nacional en combinación con el Almacén al por mayor para centralizar la publicidad comercial de las Cooperativas y condiciones de tarifas;

Sobre la penetración por parte de los consumidores en los Comités o Consejos existentes o que puedan constituirse para la gestión de los servicios públicos y monopolios, aunque estén arrendados.

Todas estas ponencias fueron aprobadas sin gran debate y por una gran mayoría de votos.

La elección del Comité Central dió lugar a algunas maniobras por parte de los moscoviteros, que querían introducir uno de los suyos en la lista de la mayoría en oposición a Henri Sellier, un comunista muy especial que figuraba como candidato. Al votar, la oposición de los moscoviteros quedó reducida a una decena de votos.—C.

### CREACION DE UN BANCO COOPERATIVO

PARIS, 1.—Continuando el examen del orden del día los congresistas cooperadores discutieron y aprobaron una resolución en favor de los seguros sociales obligatorios, como reivindicando las Cooperativas desde hace años.

Charles Gide presentó luego un estudio interesante de la enseñanza cooperativista en las escuelas superiores, secundarias y primarias. Las conclusiones del ponente fueron aprobadas por unanimidad, decidiendo dar una mayor extensión a la escuela cooperativista que sostiene la Federación.

La última cuestión era tratar del Almacén al por mayor, para lo cual el Congreso se constituye en asamblea privada.

El desarrollo considerable que ha tomado este organismo, así como lo demuestran las cifras publicadas anteriormente en EL SOCIALISTA, obliga a hacer por secciones todos sus servicios, a fin de conservar la buena administración. De ahí la necesidad de crear un Banco Cooperativo. Se decidió así, habiéndose ya suscrito con millones de capital. La importancia que tiene la constitución de este nuevo organismo es tal, que su influencia se hará sentir favorablemente dentro del movimiento cooperativo.—C.

### Mifistacón de paz internacional organizad por la Liga de los Derechos de Hombre

PARIS, 2.—Las concepciones de libertad y justicia que simbolizan toda la actuación de la Liga de los Derechos del Hombre han tenido repercusión en varios países, constituyéndose en poco tiempo organizaciones idénticas, que se quieren federar internacionalmente. Con este fin, la Liga francesa convocó a un Congreso constituyente, y asistimos a un grandioso mitin internacional en favor de la paz, como preámbulo del Congreso.

En pleno barrio Latino, donde tanto abunda el elemento reaccionariamente nacionalista, se celebró el mitin contra la guerra. Y no es poco decir.

Desde que el venerable profesor y presidente de la Liga francesa Ferdinand Buisson apareció en el escenario, una docena de estudiantes realistas intentaron sabotear la reunión con interrupciones de mal tono. ¡Mala la hubieron! Rápidamente agotada la paciencia de los espectadores, los secuestrados de la reacción fueron sacados violentamente del local. El mitin pudo continuar en medio del mayor orden.

Rodeando al presidente, tomaron asiento en el escenario los delegados del exterior y varios miembros significados de la Liga francesa, algunos de ellos socialistas, como Renaudet, Corcos, Restre, Vitor Basch, Germaud, Moutet, etc.

El primer orador fué el eminente profesor de Historia, Aulard, miembro de la Liga francesa; quien distinguió a la Francia que sigue la tradición de la Revolución y a la Francia gubernamental y de la gran guerra, que revista un carácter profundamente retrógrado. Terminó el ilustre orador abogando por que Alemania y Rusia sean admitidas en la Sociedad de Naciones como garantía de la paz universal.

A continuación hacen uso de la palabra los delegados de las Ligas del exterior. Fabra Ribas, en representación de la Liga portuguesa, lo hizo en primer término.

Nuestro compañero, con la sinceridad y nobleza de ideales que le caracterizan,

### MAÑANA

sábado, publicaremos un número de CUATRO PAGINAS insertando interesantes origen les ritivos al movimiento obrero y a infirrmación g-n-ral y trabajos de colaboración.

Apostillas a la Conferencia de Génova, por Marcelino Domingo.

La limitación de la natalidad, por José Chueca.

Respondiendo a la Papelera, por Juan de los Toyos.

Una verdadera anarquía, por C. García Iniesta.

Impresiones parlamentarias, por Indalecio Prieto.

¡Trabajad, se! Leed y pagad EL SOCIALISTA

### Por los obreros ancianos

BARCELONA, 1.—El Comité pro-retriros obreros ha remitido al ministro de Hacienda y al presidente del Senado el siguiente telegrama:

«El Comité pro-retriros obreros, integrado por los representantes señores Andreu, por la Agrupación Socialista; Escofel, por Unión Obrera Arte de Imprimir; Rodríguez, por Asociación Dependencia Mercantil; Divosi, por Cooperativa Obrera «La Flor de Mayo»; Palomas, por la Federación Regional Socialista Obrera; Vilanova, por Ateneo Obrero Catalán San Martín; Asensio, por Sociedad Obreros Escultores; Villar, por Centro Viajantes y Representantes; Daura, por las Sociedades Cooperativas Obreras, y Gorga, por Ateneo Enciclopédico Popular, le ruegan su valioso apoyo para que el Senado apruebe artículo 11 del proyecto reforma tributaria en la misma forma que quedó aprobado en sesión viernes Congreso diputados para que viejos trabajadores que tengan edad reglamentaria recojan fruto inmediato pensión retriros.

Se lo suplico en nombre Comité, integrado por mencionadas entidades, cuya fuerza social concierne esta unión sagrada para defender trabajadores viejos, que han agotado energía provecho patria.—Pedro Gorga, presidente.»

## DEL CONFLICTO MINERO ASTURIANO

# Los patronos rechazan las bases de los técnicos

Ayer dimos cuenta del informe de los técnicos concretando unas conclusiones en las que se destacaba el principio de mantener los actuales salarios con el aumento de media hora en la jornada.

La respuesta obrera quedó pendiente de la celebración del referéndum entre los afiliados al Sindicato Minero Asturiano, para lo cual se proponían los comisionados obreros regresar inmediatamente a la zona minera.

Todo cambió de aspecto en cuanto los patronos declararon su actitud opuesta rotundamente a tomar en cuenta las conclusiones de los técnicos.

En su lugar presentaron los patronos las bases de arreglo siguientes:

Primera. Prohibición de importar carbón extranjero por el tiempo que se juzgue indispensable para desocongestionar las plazas de las minas, con todas las garantías necesarias para evitar el encarecimiento del precio.

Segunda. Prórroga de la concesión de la prima de cinco pesetas por toneladas al carbón que se transporte en régimen de cabotaje, en la forma que tenemos solicitado.

Tercera. Restablecimiento de la exención del impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto de las minas de carbón.

Una vez implantadas estas medidas, la rebaja propuesta de los jornales podría reducirse al 15 por 100, con la limitación de que el salario mínimo de los obreros del exterior no sería nunca inferior a seis pesetas, con lo cual, para estos trabajadores, la rebaja quedaría reducida al 10 por 100 próximamente.

El ministro del Trabajo llamó a los compañeros Llaneza y Tomás, a quienes enteró de las anteriores bases, que, en realidad, son inadmisibles para los trabajadores en cuanto suponen una rebaja enorme en los salarios, ya muy reducidos e insuficientes para atender al sostenimiento de las familias obreras, dado el extraordinario encarecimiento de la vida.

A pesar de que de hecho quedaban rotas las negociaciones, y los representantes obreros nada podían hacer en Madrid, el ministro del Trabajo, señor Calderón, requirió a los compañeros Belarmino Tomás y Manuel Llaneza para que continuasen aquí hasta conocer la resolución ministerial que podría adoptarse al plantear en Consejo de ministros la actual situación del conflicto, agravado por la respuesta de los patronos, contraria al informe de los técnicos.

El compañero Llaneza habló al Gobierno de la conveniencia de que llegara a incautarse de las minas por cierto período de tiempo que hiciera posible la comprobación del verdadero estado de la industria, que los patronos reputan ruinoso para disculpar su actitud intransigente.

En el caso de que se fuera seriamente a la incautación de las minas, los obreros darían al Estado cuantas facilidades fuesen compatibles con el mantenimiento de la situación de relativo bienestar a que tienen derecho los trabajadores.

El ministro rogó a los compañeros Llaneza y Tomás que acudieran hoy a la Presidencia del Consejo de ministros para conocer, en definitiva, lo que el Gobierno haya resuelto sobre este asunto.

Se refirió a su propósito de llevar al Consejo de ministros una propuesta que, de ser aprobada por el Consejo, se haría efectiva, inclinándose el Gobierno en favor de los que a ella se acogiesen.

Modificadas las circunstancias en el sentido expuesto, los compañeros Llaneza y Tomás aplazaron su viaje a Asturias para recoger la última impresión que se derive de los actos del Gobierno.

periodista al servicio de una Empresa, sobre todo si ésta es poco escrupulosa, el hacer un artículo todos los días, tomando como base para ello un movimiento como el en que se ven envueltos los mineros asturianos y los metalúrgicos de la Fábrica de Mera. Un periodista de esos que se «caen» por aquí en épocas de lucha puede escribir diciendo que la Empresa de Comillas es la más humanitaria de todas las Empresas. No le es difícil olvidarse de las luchas sangrientas allí ocurridas. Acaso ignore que esa Empresa, cuando la convino aceptar una huelga, clausuró el Economato, que ahora se presenta como modelo, y otra porción de cosas por el estilo.

Para nosotros ya es algo más difícil escribir así, aunque tengamos que reconocer que la Empresa Comillas está ahora dando una soberana lección a la Patronal minera. Y no sólo nos es difícil escribir esos diatribos, sino que ni siquiera podríamos facilitar detalles informativos en ese sentido.

¿Y de qué otra cosa escribir que pueda ofrecer interés?

La huelga sigue como el primer día; la campaña iniciada por el Comité Ejecutivo sigue su marcha; los comunistas del frente único bajan el diapason, porque ya no les escuchan los huelguistas y toda Asturias se ha dado cuenta de que la Asamblea provincial que acordó llegar a la huelga general en defensa de los mineros no pasó de ser un sainete de lo más ridículo. Los huelguistas siguen firmes, guardando la mayor serenidad.

¿Dónde está el interés de este movimiento? En Madrid. Los huelguistas se agrupan en las estaciones a la llegada de los trenes, portadores de los diarios, y los adquieren con avidez para conocer por ellos la marcha de las gestiones que se realizan en Madrid.

A nosotros ni siquiera nos es fácil recoger el comentario que las noticias de Madrid podría ocasionar. «No hay nada nuevo». «Todo sigue igual». Esto es lo único que se oye.

Los comentarios acaso se produzcan hoy. Los diarios de la provincia publican el informe emitido por los técnicos, y es posible que hoy haya grupos que se dediquen a discutir la solución propuesta; pero hoy no podemos escribir acerca de esto. La obligación nos llama a Gijón, y no podemos escuchar los comentarios de los huelguistas.

Días se presentarán en que podamos escribir con más amplitud.—Carrillo.

### Veruacón Socialista Madrileña

Anoche continuó la junta general de la Agrupación Socialista Madrileña en el salón grandé de la Casa del Pueblo.

Se dió lectura a un dictamen de la Comisión de Conflictos proponiendo la expulsión de la Agrupación de Leoncio Méndez, por haberse comprobado que en las pasadas elecciones trabajó en el distrito de la Universidad, donde tiene establecido un «bar», una candidatura que no era la socialista, cuyo dictamen fué aprobado por unanimidad.

Se leyó otro dictamen de la misma Comisión, referente a un compañero que fué dado de baja en la Sociedad de Oficios varios, y en el que se proponía contestar a esta Sociedad que ampliara el expediente, dando nuevos medios de defensa al compañero a que se refiere el dictamen, y después de breve discusión, fué aprobado.

Fué consumido el turno de preguntas, y Cordero tomó en consideración el ruego de que se active en el Ayuntamiento la colocación de la lápida a la memoria de Jaime Vera.

Se aprobó una proposición para que la Agrupación invitara a todas las Sociedades de la Casa del Pueblo a rendir testimonio de cariño y admiración al sabio hisólogo don Santiago Ramón y Cajal, invitación que hará extensiva a todas las Agrupaciones Socialistas de España y Sociedades obreras, a fin de que éstas expresen el mismo testimonio a Ramón y Cajal por medio de cartas o telegramas.

Como quedó terminado en la junta de anoche el orden del día, la reunión convocada para mañana no tiene efecto.

### La prensa obrera es el arma más temible—y debe ser la más temida—que el proletariado posee para la defensa de sus intereses y la propaganda de sus doctrinas. Por tanto, los trabajadores deben defender y auxiliar con todas sus fuerzas a la prensa obrera.

### EL SOCIALISTA es el único diario de que dispone la clase obrera organizada. A lo menos que está obligado todo trabajador consciente de sus derechos y deberes es a adquirir diariamente EL SOCIALISTA, que en todo momento lucha por la emancipación del proletariado.

### IMPRESION DEL DIA

OVIEDO, 1.—Como no nos dediquemos a enseñar la magnanimidad de la Empresa Comillas, no sabemos de qué vamos a escribir sin incurrir en repetición de argumentos, expuestos ya por los distintos colaboradores con que cuenta EL SOCIALISTA en esta provincia.

No ofrece ninguna dificultad para un

### La prensa obrera es el arma más temible—y debe ser la más temida—que el proletariado posee para la defensa de sus intereses y la propaganda de sus doctrinas. Por tanto, los trabajadores deben defender y auxiliar con todas sus fuerzas a la prensa obrera.

### EL SOCIALISTA es el único diario de que dispone la clase obrera organizada. A lo menos que está obligado todo trabajador consciente de sus derechos y deberes es a adquirir diariamente EL SOCIALISTA, que en todo momento lucha por la emancipación del proletariado.

### IMPRESION DEL DIA

OVIEDO, 1.—Como no nos dediquemos a enseñar la magnanimidad de la Empresa Comillas, no sabemos de qué vamos a escribir sin incurrir en repetición de argumentos, expuestos ya por los distintos colaboradores con que cuenta EL SOCIALISTA en esta provincia.

No ofrece ninguna dificultad para un

### Como se persigue a los campesinos asturianos

En Luarca, por un juicio verbal, que no se celebró por haber llegado las dos partes a un arreglo, se le cobraron al demandado 85,80 pesetas.

Don Cástor Rodríguez, torrero del fero de Luarca, es, a la vez que torrero, administrador de los excelentes señores marqueses de Ferrero.

Este administrador, como casi todos los que padecen los labradores asturianos, está retribuido por su trabajo con un tanto por ciento en las rentas que pagan los campesinos a sus amos.

Es evidente que cuanto más crecidas sean las rentas, mayor es la retribución de este señor, y esto justifica el que continuamente procure aumentar la renta a los que labran la tierra, porque así aumenta su retribución.

Para ser un buen administrador de las colonias de un gran terrateniente no basta saber llevar los libros con orden y claridad. Se necesita reunir condiciones muy especiales de orden moral.

Los labradores no cortarán ni un solo árbol sin su permiso, aunque sea para el servicio de las faenas agrícolas, a pesar de haberlos plantado ellos y pagar la renta por el suelo donde crecieron.

En período electoral, bastará una carta del mayordomo, indicando la candidatura que han de votar, para que todos la voten sin réplica.

Para conseguir esto con más facilidad tienen los mayordomos auxiliares en todos los pueblos, sacados de entre los mismos campesinos, que tan sólo por que no los persigan como a sus vecinos, y por halagos infantiles, frecuentan la casa del mayordomo para informarle de cuanto hacen sus compañeros, tanto en la vida pública como privada.

Entre esta clase de ciudadanos, podemos contar a don Cástor Rodríguez, mayordomo de los marqueses de Ferrero, en Luarca? Eso que lo digan los lectores; nosotros sólo nos concretamos a dar a la publicidad un hecho suyo, muy reciente, para que juzguen.

Este señor, al cobrar a los colonos las rentas pertenecientes al año 1921, les presentó un nuevo contrato para el año entrante, con aumento de renta, para que lo firmaran al hacer el pago.

Entre las condiciones estipuladas estaba la de que los labradores pagarían los gastos del Juzgado de aquella demanda, que no se efectuó, por haberse inteligentemente los contrincentes, condición que nosotros sin resistencia aceptamos por entender que los gastos no podían ser otros que los del alguacil, por haber citado, y el de formular la demanda.

Durante la discusión de las condiciones del arriendo pudimos observar que toda la tendencia del citado mayordomo era vengarse del demandado, a quien culpaba del acto de rebeldía de aquellos siervos y de haberse asociado; pero ante los razonamientos aplastantes del compañero

Alvarez tuvo que ceder a firmar condiciones que no eran las que él quería. Al despedirnos de él observamos en sus miradas que dentro de su alma quedaban deseos de venganza, y decíamos que a la primera ocasión que se le presentara se vengaría.

Honorarios del abogado señor Ochoa, 25 pesetas; derechos del Tribunal municipal y alguacil, 36,50; papel sellado, 0,30; demanda y copias, 6; derechos del procurador, 18. Total, 85,80 pesetas.

A la vez que exponemos ante la opinión pública este caso monstruoso, lo hacemos ante las autoridades competentes, para que estudien semejante hecho y nos digan si lo ampara la ley moral, aunque la escrita lo dé por bueno.

### Reclamaciones municipales

La minoría socialista en el Ayuntamiento ha pedido que se gire una visita de inspección y de limpieza a la barriada del Puente de Segovia; que se cubran y se limpien las cunetas de aquella carretera; que se instalen en debidas condiciones los puestos del personal de vigilancia sanitaria; que se construya con rapidez la cursal de la Casa de Socorro de Palacio; que se termine el expediente para depurar las responsabilidades del personal del servicio de ozonización.

### Actuación unionista

SANTANDER, 1.—Los compañeros Luciano Martínez y Anastasio de Gracia están dando varios mítines en los pueblos de esta provincia: Torrelavega, Astillero, Nueva Montaña y Santander.

Representan a la Unión General de Trabajadores y a la Federación Nacional del Ramo de la Edificación.

La Federación Provincial Montañesa toma parte en esta campaña.—Vasay.

### Felicitaciones a Prieto

Con expresivas manifestaciones de simpatía a nuestro correligionario el diputado por Bilbao se han recibido las siguientes comunicaciones:

Del Municipio de Arrigorriaga, agradeciéndole su intervención en el asunto de los secretarios municipales de Vizcaya y en el problema de Marruecos; Ayuntamiento de Eibar; Juventud Socialista de Turón; Francisco Gallego y otros compañeros, de Pantano; Federico Navas, de Madrid; V. García, de Londres; Formosino Martínez, por la Asociación de Maestros con derechos limitados, de Tineo (Oviedo); Sociedad de Oficios Varios de Villarramiel (Palencia); Ayuntamiento de Sopuerta; Gregorio Gómez, de Peraleja; María Asunción Canillas, de Bilbao; Hipólito González Rebollar, de Ceuta; Eduardo Colerillo Tijera, de Bilbao; Concha Cáceres y Marcos Deza, de Puente Genil; «Fuentes de Moralidad»; Sociedad obrera de Ruantes (Cáceres); Agrupación Socialista del Puente de Valdecas; Sociedad de Obreros Azulejeros de Onda; Francisco López, ex presidente de la Sociedad Obrera Socialista de Lantiera; «Solidaridad Obrera»; Sección de Arrumadorés, de Jerez de la Frontera; Sociedad Instructiva Obrera y de Socorros Mutuos de Santiago del Campo; Agrupación Socialista de Elda; «La Humildad»; Sociedad obrera de Molroy; Agrupación Socialista y Asociación de Obreros Agricultores de Vez-Málaga.

### Un mitin agrario

PEÑARANDA, 1.—El día 11 de los corrientes se celebrará en la ciudad de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) un mitin agrario, donde intervendrán caracterizados elementos de la izquierda. El mitin, al que asistirá un público de campesinos, se celebrará en el teatro Principal de aquella población, bajo la presidencia del jefe de los radicales, don Luis de Dios.

Intervendrán en el mitin, con los señores De Dios y Rúa, el diputado a Cortes don Rafael Guerra del Río, los señores Castroviño y Albornoz, don José Ullé, don Antonio Dubois, en representación de los reformistas, y nuestro querido colaborador José Sánchez Rojas.

En el acto se harán tremendas y concretas acusaciones contra los políticos de la derecha, que se aprovechan de su calidad de administradores, abogados y doctores de los cucares para explotar a los colonos, y se dirigirán fuertes ataques a quien figura como representante parlamentario de la ciudad de Salamanca.

Al acto, que promete verse concurridísimo, se le concede extraordinaria importancia en toda esta región, y los campesinos se disponen a acudir a Peñaranda el domingo, 11 de los corrientes, para referir con su presencia el anhelo de liberación de este distrito, hoy en manos de un marqués anónimo, que apenas si aparece por el distrito ni por el Congreso.—Corresponsal.

### CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 3 de junio.—Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Enfocof a la bordalesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Bonito con tomate, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Perdiz escabechada, 2,25 pesetas ración.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Callos a la madrileña, 90 céntimos ración; fideu a la sevillana, 1,25 pesetas ración.

## MARCELINO DOMINGO, EN MEJICO

En «La Raza», diario español que se publica en Méjico, se han insertado interesantes conferencias que ha dado a principios de abril, el ex diputado republicano Marcelino Domingo.

Las de mayor actualidad, las que más se han discutido en Méjico, han sido las conferencias que acerca del abandono de Marruecos pronunció Marcelino Domingo, constituyendo para nuestro colaborador un éxito indiscutible.

El ministro de España en aquel país, en otra conferencia, siempre dentro de la mayor consideración para el ilustre orador catalán, intentó refutar la sólida argumentación de nuestro amigo.

Por último, Domingo dió una conferencia acerca de los pueblos luminosos de Europa: Italia, Alemania y Rusia, cuyo final reproducimos.

«El error de Rusia ha sido imponer como condiciones para que se le siguiera las veintinueve de la Internacional de Moscú. Estas veintinueve condiciones dividieron, deshicieron, destruyeron, derribaron las fuerzas socialistas que existían en unas partes y en otras de Europa y América, y en una hora de grandes posibilidades revolucionarias, las multitudes obreras discutieron estas veintinueve condiciones, se dividieron en bandos, y por el camino que dejaron abiertos, las fuerzas caídas de los Estados históricos volvieron a cimentarse y a permanecer.

Hoy rectifican. Hoy rectifican, y la rectificación es justa, y la rectificación es lógica.

Rectifican porque Rusia, que para sostenerse ha ido a Inglaterra a convertir Tratados comerciales, y ha ido a Italia a convenir relaciones industriales, y va hoy a Génova a ver si encuentra soluciones para la salvación de Rusia, y la reconstrucción de Europa; Rusia, que ha pactado, para sostenerse, con elementos de los Estados capitalistas, no puede hoy mantener la intransigencia que mantenía, diciendo que en los países donde el Socialismo no ha triunfado, los socialistas han de estar divididos, aceptando unos las veintinueve condiciones y los otros no.

Si Rusia, que ha triunfado, ha tenido que pactar, no puede imponerse conclusiones en aquellos países en donde no se ha triunfado y en donde la división podría significar socialistas de derecha, socialistas de izquierda, y todos con un mismo ideal tal vez, unos con un procedimiento y otros con otro, pero todos con el sentimiento de dar a la idea socialista una realidad en la estructura nacional de su país. (Aplausos nutridos.)

La unión se hará, y se establecerá una solidaridad universal, solidaridad universal que antes podía ser solidaridad de Estados, o solidaridad de naciones, o solidaridad de pueblos que hablaban un mismo idioma; pero que hoy será únicamente solidaridad de ideas. Y las ideas pasarán por encima de las fronteras de los pueblos, por encima de las fronteras de las razas, por encima de las extensiones limitadas que los idiomas pueden abarcar.

Hoy, los hombres, no se juntan porque

sean de una misma raza o de un mismo pueblo, o porque hablen el mismo idioma. Los hombres se juntan cuando sienten una misma idea, y esta solidaridad de ideas, por encima de razas y de fronteras y de idiomas, creará una solidaridad universal formidable que dará a los hombres que presenten la idea nueva el Poder del mundo. Indiscutiblemente: el Poder del mundo.

La Revolución francesa vivió únicamente, con el valor del drama, en un pueblo; Francia. Francia fué la Rusia del siglo XVIII. El drama de la Revolución, la tragedia revolucionaria, la pasión de la Revolución, la vivió Francia; pero al cabo de los cien años, la obra de la Revolución francesa se ha hecho en todo el mundo. No hay un Código, no hay una Constitución, no hay un país en donde las instituciones, las ideas, los principios que la Revolución francesa definió no sean hechos firmes. El drama lo vivió un pueblo; a los cien años, la obra la está viviendo toda la Humanidad.

Lo mismo con la Revolución rusa: el drama lo vivirá sólo un pueblo; el drama tal vez únicamente se dé en un territorio; pero las ideas de igualdad social, las ideas de derecho del proletariado, las ideas de la propiedad cumpliendo su función social, las ideas directrices de este movimiento que Rusia representa, que representa Italia, que representa hoy Alemania en Europa, las ideas de este movimiento, antes de cien años se habrán hecho efectivas en todos los países del mundo.

Y ay de aquellos países en donde los de abajo no se hayan sabido hacerse dignos de esta obra y los de arriba hayan puesto obstáculos a esta obra! En estos países, una lucha sangrienta desahará todas las posibilidades de esta concepción nueva que la Humanidad vive.

Yo lo que deseo, y con esto acabo, es lo que en todos estos movimientos se desea:

Que no sean los revolucionarios los que acaben con la Revolución; que no sean los revolucionarios los que impidan el paso a lo que la Revolución significa; que no sean los revolucionarios los que por obtenerse antes de tiempo, los que por no sentirse identificados con la honda idealidad que la Revolución representa, llamándose revolucionarios, maten el espíritu de la Revolución.

Los pueblos luminosos son pueblos en donde las posibilidades de los hombres han llegado hasta el punto en donde llegaban las exigencias históricas de este momento. Hay momentos en que los hombres, han de mirar únicamente su poder; hay otros momentos en que los hombres han de mirar únicamente su deber.

Cuando el deber se mira, el hombre no ha de mirar si su poder es poco o es mucho. El hombre ha de mirar su deber y ha de poner su poder a la altura donde el deber le llama. Nada más.»

Marcelino Domingo fué muy aplaudido y felicitado al terminar su conferencia, según el testimonio del diario mejicano de donde tomamos estos párrafos.

A las tres de la tarde se reunieron los obreros del valle en Sabero, y allí dieron dos conferencias los propagandistas anteriormente mencionados.

Y no se concretará a lo ya expuesto. Ha comenzado un período de gran actividad en la provincia de León, y durante el verano se celebrarán varios actos de gran importancia, en los que tomarán parte prestigiosos oradores.—C.

### EL AYUNTAMIENTO Y EL «METRO»

#### «ESO NO ES VERDAD!»

Cierto diario madrileño publica en su número de anoche un suelto relativo al canon que la Empresa del Metropolitano debe pagar al Ayuntamiento, y al asegurar que en dicho asunto ocurrirá algo extraño, dice:

«Lleva en la Comisión de Hacienda seis o siete semanas; mas una vez porque falta tal requisito, otra porque no asiste ningún maurista, otra porque lo pide el señor Suborit, el asunto se va aplazando y no sabemos cuándo se abordará a fondo.»

Por sí en la redacción de ese suelto hay insidia tenemos que manifestar que es absolutamente falso lo que se refiere a Suborit, pues nuestro amigo no ha pedido jamás aplazamiento alguno en dicho asunto.

Ignoramos lo que haya ocurrido ayer en la Comisión de Hacienda; pero si nuestro compañero Suborit no asistió a dicha reunión, bien sabido es que fué a causa del fallecimiento de su hija menor, que ayer mismo recibió sepultura.

Demasiado sabe el periódico, cuya inexactitud rectificamos, que el nombre de los concejales socialistas no puede mezclarse con justicia en ningún asunto que esté oscuro o sucio.

### La revista «España»

He aquí el sumario del número que se pondrá a la venta mañana, sábado, día 3 del actual:

«El problema de la tierra» (editorial).—«Campaña social: El gran problema», por Jaime Torrubiano.—«Facciones militares»: La plutocracia manda, por Francisco Villanueva.—«Crónica internacional»: Nuevo hispanoamericanismo; «Castilla: Proprietarios y colonos», por Francisco Ruyter.—«El nudo corredizo», por Sacha Kropotkin.—«El conductor de Madrid», por Pablo Sánchez.—«Declaraciones de Magalhães Lima», por A. Fabra Ribas.—«Literatura oficial», por E. Díez Caneado.—«Hombres de hoy y de mañana», por Valentín Ferrero.—«Liga Española de los Derechos del Hombre»,—Libros y revistas.—Versos de Fernando González, Alonso Quesada, Luis Barrón y Francisco Vighi.

### ACCION OBRERA

#### PEONES EN GENERAL

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sección de Encuadradores de la Sociedad de Peones en general, tomando el acuerdo de hacer las siguientes peticiones a los patronos: todos los ayudantes, sin excepción, cobrarán 11,25 pesetas diarias, y el peón que pase a ser encuadrador, a las dos semanas tendrá la categoría de ayudante.

#### BANQUETE FRATERNAL

Organizado por la Comisión de Propaganda de la Sociedad La Unión de Conductores de Carruajes y Similares, se verificará un banquete fraternal en celebración de los triunfos del paro del Primero de Mayo y la inauguración de la nueva bandera, cuyo acto se verificará mañana, sábado, a las diez de la noche, en el restaurante «Alegría», calle de Almansa (Cuatro Caminos).

#### «SALUD Y CULTURA»

Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 4, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

#### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Repartidores de periódicos.

### EL CAPITAL POR CARLOS MARX

Precio del ejemplar:

Ed. rústica..... 5 pesetas  
Encuadrado..... 7

#### Comités y Directivas

SAMA, 31.—El Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad ha quedado constituido del modo siguiente:

Presidente, Antonio Cienfuegos; vicepresidente, Mariano Mata; secretario, Domingo Alonso; vicesecretario, Enrique Celaya; tesorero, cantador, Amador Rubin; vocales: Ceferino Díaz, Plácido Suárez y Rogelio Alvarez.

Revisora: Alfredo Campomanes y Manuel Alvarez.

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11  
Teléfono 1.065  
Círculo Socialista, Almacenes y Despacho  
Central: San Francisco, números 9 y 11

#### Sucursales:

Urzurruíta, 38; Alameda de San Mamés, 12; Cortes, esquina a La Cantera y Torre-Urizar, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior.

## Los estudios de la carrera consular

### PARA EL SEÑOR MINISTRO DE ESTADO

Desde el 22 de mayo están en huelga los alumnos de la carrera consular, cuyos estudios se cursan en la Academia de Jurisprudencia. Como algunas asignaturas de esta carrera son comunes a la diplomática y a los estudios marroquíes, los estudiantes de estas dos ramas hacen causa común con los primeros por su solidaridad. Piden la oficialización de estos estudios, y así lo piden por escrito al Claustro, presentándole también otro documento, firmado unánimemente, en el que consta el compromiso de no entrar en clase hasta conseguir el pago de sus justas pretensiones.

El día 29 de mayo una Comisión de alumnos se entrevistó con el rector, manteniéndose los primeros firmes en su resolución, dispuestos si no son atendidos, a renunciar a sus matrículas y perder el curso. Pero, como promesas incumplidas y lo ocurrido en las actuales oposiciones a consules son la causa del presente conflicto.

El señor Fernández Prada, actual ministro de Estado, y hasta hace poco rector del Instituto Diplomático y Consular, tiene la palabra, y creemos que el deber moral de zanjar en justicia este asunto, porque otros reivindicadores apiezan a soplar en este Centro, hasta ahora baluarte inexpugnable de las extremas derechas, y además, porque creemos que sonó la hora de que empiece a terminar el período del favoritismo y de la ymocracía.

Y para que el pueblo se dé cuenta de un breve resumen de la historia del Instituto:

Sobre el año 1915 se fundó (no recordamos si por real decreto) el Instituto Diplomático y Consular, en sustitución de la hasta unos cuantos años abolida Escuela Diplomática, siendo la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación la encargada de proporcionar local, profesorado y material, y recibiendo de los Presupuestos del Estado 50.000 pesetas, que, divididas en tres partes, se habían de dedicar: una parte, a material y local; otra, a pago de profesorado, y otra, a retribuir a los señores conferenciantes, a quienes se llamara a tal objeto. Los estudios se completan en dos cursos para cada una de las carreras diplomática y consular, y de la extensión de los mismos se dará idea con decir que aproximadamente sólo se exige la mitad de los programas en el de oposición. Los alumnos del Instituto tienen que optar en las mismas condiciones que los que se han preparado aisladamente, en menos tiempo generalmente, y en pro que cualquier recomendado. Y una de dos: o los estudios que se dan en el Instituto sirven y tienen en realidad algo práctico, o no sirven para nada. Si lo primero deben ser obligatorios y la previa presentación de los certificados que expide el Instituto para opositar. Si no son de utilidad alguna suprimase el Instituto y se ahorraran al contribuyente los 10.000 duros, que, al fin y al cabo por la difusión de los impuestos el que los paga es el verdadero productor; es decir, la clase trabajadora.

Otro día hablaremos de las oposiciones a la carrera consular, de lo que en esta carrera y la diplomática, del Centro de Estudios Marroquíes y de su relación con el régimen civil en Marruecos.

Sabemos que de esto se hablará en las Cortes, y mientras tanto, estamos esperando, sentados, la resolución del ministro: la huelga se prolonga porque hay disciplina y se acerca el fin de curso. Si como es costumbre, se da de lado al problema y se aplaza la solución, auguramos, porque tenemos razones para ello, que en la próxima convocatoria continuará la huelga tan completa y unánime como ahora, y más si cabe.

### LA ALCAZABA CAFE-BAR

Primera casa en desayunos vinos y licores.

### San Bernardo, 61. MADRID

### Torrent y Compañía Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias

Válgame Dios, 6, imprenta.

### Bar «Metro» Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

### BAR SIGLO XX MESON DE PAREDES, 6 y 8.

(El más popular de toda la barriada.) A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases refrecos preparados con exquisitos jarabes y café tostado diariamente.

### La Forestal Ibérica (Marca registrada)

Reparto por menor, a domicilio, de carbón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economatos y Cooperativas. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-87.M.

### El mas puro, el mas fino CONAC FARO

Pedido en todas partes. IMPRENTA DE EL PAIS.—MADERA, 8.

**«YO NO MATO»**  
Drama en tres actos, por Vicente Lacambra Serena.  
Obra antiguerrera, de ideas socialistas. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares.  
Precio, 2,50 pesetas.  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando el importe, más 30 céntimos para el certificado.

**CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO**  
Platos para el día 3 de junio.—Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Enfocof a la bordalesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Bonito con tomate, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Perdiz escabechada, 2,25 pesetas ración.  
Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Callos a la madrileña, 90 céntimos ración; fideu a la sevillana, 1,25 pesetas ración.

## La huelga de los obreros del «Metro»

Continúa en el mismo estado esta huelga, sin que por ahora se vislumbre una solución, sino que, por el contrario, como dijimos en nuestro pasado número, tiende a agravarse, pues hoy han sido presentados los oficios de huelga de todo el personal del Metropolitano.

Los autocamiones que han trabajado ayer iban custodiados por fuerza armada.

#### LAS PETICIONES DE MEJORA

Las peticiones aprobadas en la junta general celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo son, en síntesis, las siguientes: Todo el personal comprendido en el movimiento, desde los jefes de estación de primera, hasta las taquilleras, suplementarias, mozos, mujeres de la limpieza de las estaciones, etc., etc., tendrán la jornada de ocho horas, como máximo, y cada ocho días, uno de descanso, con abono del jornal.

Aumento de sueldos y jornales en la siguiente escala: De 2,50 a 4,80 pesetas, el 60 por 100 de aumento; de 4,81 a 6, el 50; de 6,01 a 9,50, el 35; de 9,51 en adelante, el 25.

El pago será semanal.

El personal expresado en la base primera será de plantilla y no podrá ser separado sin causa justificada y previa instrucción de expediente, y en caso de separación, la Empresa avisará al interesado con un mes de anticipación, que le será abonado.

En el taller: Jornada de ocho horas y aumento de jornal de 1,40 por 100, hasta el de seis pesetas, y el 30, a los que pasen de este jornal, no pudiendo ser despedido sin causa justificada y previa comprobación.

En este caso la Empresa está obligada a avisar con quince días de anticipación, o, en caso contrario, abonará los jornales.

Conductores de automóviles y autocamiones: Ocho horas de jornada y dos pesetas por hora, sin perjuicio de la bonificación que actualmente tienen asignada por cada tonelada, quedando exentos de toda obligación o trabajo dentro del garaje.

Peones de carga y descarga: Ocho horas de jornada y 1,75 pesetas por hora. Los destinados a albañilería: El 30 por 100 de aumento en su actual jornal.

Tanto el obrero chófer despedido sin causa justificada, origen de la huelga de conductores de autocamiones, como igualmente todos los que por solidarizarse con sus compañeros hayan sido suspendidos o separados, serán repuestos en su colocación.

#### Para la mejor armonía entre la Empresa del Metropolitano Alfonso XIII y la Sociedad La Unión de Conductores de Carruajes y Similares

Se verificará un banquete fraternal en celebración de los triunfos del paro del Primero de Mayo y la inauguración de la nueva bandera, cuyo acto se verificará mañana, sábado, a las diez de la noche, en el restaurante «Alegría», calle de Almansa (Cuatro Caminos).

#### OTRO DETENIDO

Ayer fué detenido otro huelguista por supuesta coacción. La junta de gobierno de la Sociedad gestiona la libertad de este obrero, lo mismo que ha hecho con los detenidos en los días pasados, y confía en conseguirla hoy.

#### MITIN DE PROPAGANDA

La Sociedad La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid convoca a todo el personal de talleres y movimiento que presta sus servicios en el Metropolitano, Compañía General de Tranvías y Compañía de la Ciudad Lineal, sean o no socios, a la reunión de propaganda societaria que para dicho personal celebrará la referida Sociedad mañana, sábado, a las diez de la noche, en el Salón Luminoso (Cuatro Caminos).

#### Comités y Directivas

SAMA, 31.—El Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad ha quedado constituido del modo siguiente:

Presidente, Antonio Cienfuegos; vicepresidente, Mariano Mata; secretario, Domingo Alonso; vicesecretario, Enrique Celaya; tesorero, cantador, Amador Rubin; vocales: Ceferino Díaz, Plácido Suárez y Rogelio Alvarez.

Revisora: Alfredo Campomanes y Manuel Alvarez.

### DESDE LEON

LEON, 31.—En el valle de Sabero se celebraron el pasado domingo varios actos de propaganda, en los que tomaron parte los compañeros de León Antonio Chachero y Julio Marcos.

Hubo el mayor entusiasmo en los obreros de aquella región, que demostraron tener espíritu societario y grandes deseos de poseer una organización tan pujante como la que no ha mucho tiempo tuvieron.

En Sañices se celebró la conferencia a las diez y media de la mañana, y fué desarrollada por Marcos. A la misma hora se verificaba otra en Cistierna, a cargo de Chachero.